

*Из письма Центрального Комитета КПЧ Центральному Комитету ВКП(б) о проекте Конституции СССР<sup>1</sup>*

Прага

1 июля 1936 г.

Дорогие товарищи! Центральный Комитет КПЧ на своем заседании 27—28 июня 1936 г. высказал свое мнение о проекте новой Конституции Советского Союза. В проекте Конституции мы приветствуем подтверждение рождения новой эпохи полного развития социалистической демократии и одновременно Великую Хартию прав и требований, за которые мы, трудящиеся капиталистических стран, должны вести борьбу. Мы видим в новой Конституции мощное оружие в нашей борьбе против фашистского варварства, за демократические права и за мир. Проект советской Конституции поможет нам разъяснить самым широким массам нашей страны, что для обеспечения самых коренных прав трудящихся, права на труд, на отдых и на образование, для обеспечения подлинной демократии для всего трудового народа, для ликвидации извечного разделения общества на богатых и бедных, на эксплуататоров и эксплуатируемых, что для превращения целой страны в социалистическое бесклассовое общество трудящихся, для осуществления свободы, равноправия и братского союза всех наций нужно идти только по пути большевизма...\*

*«Rudé právo», Praha, 1. července 1936,  
č. 152.*

*Опубликовано: Gottwald K. Spisy.  
Sv. VII. Praha, 1953, s. 184—185.*

*Перевод с чешского.*

<sup>1</sup> См. док. 161 и прим. 2.

## 169

*Из заявления К. Готвальда о значении деятельности Союза друзей СССР в Чехословакии<sup>1</sup>*

Прага

2 июля 1936 г.

...Значение Союза друзей СССР в Чехословакии все еще недостаточно оценено. Завоевывать друзей Советского Союза означает привлекать их к делу мира и к идеи социализма. Все, кто выступают за мир и социализм, должны были бы быть друзьями СССР и должны были бы быть членами организации, которая распространяет эту дружбу в самых широких слоях народа, укрепляет, углубляет и сохраняет ее. Особенно для Чехословакии, небольшого государства, дружеская политика и союз с СССР являются гарантией безопасности против германского фашизма. Поэтому организация Союза друзей СССР имеет действительно большое историческое значение.

Мы, коммунисты, с особым уважением относимся к тем членам Союза друзей СССР, организованным в социалистических партиях, которые, несмотря на все трудности и преследования, мужественно ведут совместную работу по созданию организации дружбы с Советским Союзом.

\* Опущен текст об организации массовой кампании по популяризации Конституции СССР.

зом. Понятно, что отношение нас, коммунистов, к Союзу друзей СССР является товарищеским.

Но было бы оскорблением членам социалистических партий, являющимся членами вашего Союза, которые много месяцев активно работают в Союзе, если бы им пытались внушить, что в Союзе они являются орудием в руках коммунистов. Тот, кто это говорит, грубо оскорбляет массу членов социалистических партий, активистов Союза друзей СССР.

Коммунистическая партия полностью признает суверенитет Союза и заявляет, что она не хочет и не будет вмешиваться в его решения. Она готова позаботиться об устраниении всех трудностей на местах для того, чтобы непартийный характер Союза и его полный суверенитет были вне всякого сомнения. Внутриорганизационную демократию Союза друзей СССР мы представляем себе таким образом, что каждый его член, в том числе, конечно, и коммунист, имеет право высказывать свою точку зрения и осуществлять ее, но каждый член Союза должен дисциплинированно подчиняться решению большинства. Коммунисты уважают знамена и флаги всех направлений, с которыми труженики идут к общим целям — к миру и социализму.

*Gottwald K. Spisy. Sv. VII. Praha,  
1953, s. 186—187.*

Перевод с чешского.

Опубликовано в сб.: «Komunistická  
strana Československa a Sovětský  
Svaz. 1921—1971». Praha, 1971, s. 132.

<sup>1</sup> Заявление было сделано во время встречи с делегацией Центрального комитета Союза друзей СССР 2 июля 1936 г.

## 170

Из сообщения газеты «Руде право» о шефстве заводских  
комитетов пражских предприятий над постановкой пьесы  
М. Горького «Мещане»<sup>1</sup>

Прага

31 июля 1936 г.

Дело жизни Максима Горького после его смерти стало великим культурным наследием человечества. Кто первый прикоснется и может прикоснуться от имени всего человечества к этому огромному богатству? Максим Горький создал свои великие произведения на благо будущего человечества. И, конечно, с полным правом первым хранителем его заветов является осуществленное уже будущее человечества — Советский Союз. И одновременно с ним мы видим рабочих западноевропейских стран, понимающих его великие заветы и стремящихся быть первыми в чествовании памяти мирового литературного гения, мы видим рабочих, берущих на себя роль первых пропагандистов его произведений. Впервые «Мещане» Горького были поставлены на чешском языке в 1902 г. в Национальном театре. Пьеса была интересным и впечатляющим литературным произведением,енным в стране, с которой чешский народ связывал свои надежды. Она появляется ныне во второй раз, в период, когда славянская, зачастую наивно обожествляемая Россия, превратилась в могучий, прогрессивный Советский Союз. Мы во второй раз получаем [пьесу] Максима Горького и на этот раз --